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  اولفصل 

 هاي تصادفي و احتمال ديدهپ

مقدمات
  

اي نمونه فضاي
  

پيشامد ضايف
  

 :پيشامدي از اين فضا را بنويسيد كه. اي مربوط به جنسيت فرزندان را بنويسيد فضاي نمونه. اي داراي چهار فرزند است خانواده - 1

 .فقط يك فرزند دختر وجود داشته باشد) الف
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  .تر با جنسيت مختلف باشند كوچك جنس و دو فرزند تر هم دو  فرزند بزرگ) ب
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 حالت مختلف هستند 16داراي  ،طبق اصل ضرب در آناليز تركيبي، چهار فرزند. دارد» دختر«يا » پسر«هر فرزند دو حالت : راهنماي حل. 

  
  : پيشامدي از اين فضا را بنويسيد كه. اي را بنويسيد فضاي نمونه. كنيم سه سكه را با هم پرتاب مي - 2

 .سه سكه مانند هم باشندهر ) الف
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  .آمده باشد» رو«فقط دو سكه ) ب
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  .آمده باشد» پشت«حداكثر يك سكه ) پ
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 باشد مي» رو«و » پشت«هر سكه داراي دو حالت : راهنماي حل.  

  
 : پيشامدي از اين فضا را بنويسيد كه. اي را بنويسيد فضاي نمونه. كنيم دو تاس را با هم پرتاب مي - 3

  .وع اعداد رو شده در دو تاس، هفت باشدمجم) الف
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  .نباشد 30تر از  ضرب اعداد رو شده در دو تاس، كوچك حاصل) ب
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  .باشد 10تر يا مساوي  ها بزرگ هر دو عدد رو شده فرد و مجموع آن) پ
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  .تر از عدد رو شده در تاس دوم باشد عدد رو شده در تاس اول زوج و بزرگ) ت
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 صورت زوج مرتب  اعداد رو شده از پرتاب دو تاس را به. حالت مختلف است 6داراي  هر تاس: راهنماي حل)b,a(   هـاي خواسـته    بنويسـيد و حالـت
 .شده را محاسبه كنيد

  
تعداد اعضـاي  . انتخاب كنيمخواهيم دو مهره به تصادف از اين كيسه  مي. ي سبز وجود دارد ي آبي و پنج مهره ي قرمز و سه مهره اي دو مهره در كيسه - 4

  :هاي زير مشخص كنيد اي را در هر يك از حالت فضاي نمونه
 .زمان برداشته شوند دو مهره هم) الف
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  .گذاري برداشته شوند دو مهره پي در پي و بدون جاي) ب
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  .گذاري برداشته شوند دو مهره پي در پي و با جاي) پ
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 هاي انتخاب  تعداد حالت: راهنماي حلr  شيء ازn  شيء متمايز، برابر)r,n(C  يا










r

n
 ،گذاري بعد از برداشتن مهـره   در حالت بدون جاي. است 

 .گردانيم گذاري آن را به كيسه برمي گردانيم ولي در حالت با جاي آن را به كيسه باز نمي

  
},,,,,,{ي ارقام  توان با مجموعه كه مي) بدون تكرار(هر يك از اعداد سه رقمي  - 5 654321     هـا   ساخت را روي يـك كـارت نوشـته و كـارت

  :آوريم يك كارت به تصادف بيرون مي. دهيم اي قرار مي را داخل كيسه) ها مشابه هم هستند كارت(

  اي چند عضو دارد؟ فضاي نمونه) الف
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  يشامدي از اين فضا كه عدد روي كارت بيرون آمده زوج باشد، چند عضو دارد؟پ) ب
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  پيشامدي از اين فضا كه عدد روي كارت بيرون آمده مضرب پنج باشد، چند عضو دارد؟) پ
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  تر باشد، چند عضو دارد؟ بزرگ 230پيشامدي از اين فضا كه عدد روي كارت بيرون آمده از ) ت
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  صـورت   عـدد سـه رقمـي را بـه    . را محاسـبه كنيـد  ) هـا  يعنـي در واقـع تعـداد كـارت    (ايد به كمك آناليز تركيبي تعداد اعداد سه رقمي ب: راهنماي حـل
را  گيرند را محاسبه كـرده و بـه كمـك اصـل ضـرب، جـواب       هاي مختلف ارقامي كه در هر خانه قرار مي در نظر گرفته و در هر مورد تعداد حالت 

 .تواند قرار بگيرد ي مربوط به رقم صدگان، صفر نمي دقت كنيد كه در خانه. دست آوريد به
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ها  تمام برگه(برگ كاغذ با ابعاد مشخص  هر كلمه را روي يك. ساخت را در نظر بگيريد» يمنوچهر«ي  توان با حروف كلمه كلمات سه حرفي كه مي - 6
ي نوشـته شـده روي    آموزي را به تصادف صدا زده و كلمه دانش. آموز كلاس سوم تجربي بدهيد يك دانشبنويسيد و هر برگ را به ) مشابه هم باشند

 :اش را از او بپرسيد برگه

هـا حـرف    آموز سوم تجربي وجـود دارد و كلمـه   فرض كنيد دقيقاً به تعداد كلمات ساخته شده دانش(اي اين عمل چند عضو دارد؟  فضاي نمونه) الف
  )تكراري ندارند
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 دار شروع نشده باشد، چند عضو دارد؟  آموز انتخاب شده، با حرف نقطه ي دانش پيشامدي از اين فضا كه كلمه) ب
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   وقتـي در ابتـداي كلمـه    » ي«دقت كنيد كه حـرف  . در واقع بايد به كمك آناليز تركيبي، تعداد كلمات سه حرفي بدون تكرار را حساب كنيد: راهنماي حل
 .شود نوشته مي» يـ«صورت  بهآيد  مي

  

احتمال قوانين
  

احتمال ي همحاسب
  

 آيند؟ مي» پشت«با چه احتمالي فقط سه سكه . كنيم چهار سكه را با هم پرتاب مي - 7
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 ي احتمال  از فرمول محاسبه: راهنماي حل
)S(n

)A(n
)A(p  استفاده كنيد. 

  
نسـبت احتمـال وقـوع    . را يكسان بودن فقط دو سكه، در نظر بگيريد Bرا يكسان بودن هر سه سكه و پيشامد  Aدر پرتاب سه سكه با هم، پيشامد  - 8

  .را محاسبه كنيد Bبه احتمال وقوع پيشامد  Aپيشامد 
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   در آخر . اي و پيشامد را مشخص كرده و از فرمول احتمال استفاده كنيد ضاي فضاي نمونهدر هر مورد تعداد اع: راهنماي حل
)B(p

)A(p را محاسبه كنيد. 

  
  ؟دهد با چه احتمالي اين عمل در پرتاب پنجم رخ مي. بيايد» رو«كنيم تا براي اولين بار  يك سكه را آنقدر پرتاب مي - 9
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 هستند» پشت«است و چهار پرتاب قبلي همگي » رو«پرتاب پنجم : راهنماي حل. 

  
اش بـا   كه حالت آمدن سـكه  دكن كسي مسابقه را شروع مي. كنند زمان سكه پرتاب مي طور هم حسن، حسين و علي براي شروع كردن يك مسابقه، به - 10

  كنند؟ يك مسابقه را شروع نمي با چه احتمالي هيچ. بقيه متفاوت است
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 هي است كه بايد سه سكه يكسان بيايندديب: راهنماي حل. 
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  :احتمال وقوع هر يك از پيشامدهاي زير را محاسبه كنيد. يك خانواده با سه فرزند را در نظر بگيريد - 11

  .جنس باشند هر سه فرزند هم) الف
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
  .جنس باشند تر هم فقط دو فرزند بزرگ) ب
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
  .حداكثر يك دختر در خانواده وجود داشته باشد) پ
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 اي و پيشامد را حساب كرده و از فرمول احتمال استفاده كنيد هاي فضاي نمونه تعداد حالت: نماي حلراه. 

  
  .تر باشد در پرتاب دو تاس، احتمالي را حساب كنيد كه عدد تاس اول از عدد تاس دوم كوچك - 12

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 صورت زوج مرتب  اعداد رو شده از پرتاب دو تاس را به: راهنماي حل)b,a( ه را حساب كنيددهاي خواسته ش در نظر بگيريد و تعداد حالت. 

  
 .هاي اول و دوم باشد تاس، احتمالي را حساب كنيد كه عدد تاس سوم برابر مجموع اعداد تاس سهدر پرتاب  - 13

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

  صورت  اعداد رو شده از پرتاب سه تاس را به: راهنماي حل)c,b,a( هاي  ريد و حالتدر نظر بگيcba  را محاسبه كنيد. 

  
   .ي دو تاس با هم برابر باشند در پرتاب دو تاس و يك سكه با هم، احتمال وقوع پيشامدي را حساب كنيد كه اعداد رو شده - 14

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 72662اي  بنابراين فضاي نمونه. دنحالت دار 2حالت و سكه  6هر تاس : راهنماي حل  عضو دارد . 

  
 است؟ 10تر يا مساوي  بزرگ ،در پرتاب دو تاس با هم، با چه احتمالي مجموع اعداد رو شده - 15

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

  اي و پيشامد را حساب كرده و از فرمول احتمال استفاده كنيد تعداد اعضاي فضاي نمونه: راهنماي حل. 

  
مهـره،  دو بـا چـه احتمـالي مجمـوع اعـداد روي      . داريم زمان برمي دو مهره به تصادف و هم. اي قرار دارد درون كيسه 6تا  1هاي  شش مهره با شماره - 16

    است؟ 10تر يا مساوي  بزرگ
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 هاي انتخاب  تعداد حالت: راهنماي حلr  شيء از ميانn  شيء متمايز برابر)r,n(C يد كه در اين سؤال حالت دقت كن. است)b,a(    بـا حالـت
)a,b(ها، يكسان است زمان برداشتن مهره ، به دليل هم. 
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 .گذاري برداشته شوند، احتمال مورد نظر را محاسبه كنيد ها پي در پي و بدون جاي مهره، 16اگر در سؤال  - 17

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 بنابراين . گردند شوند و به كيسه بازنمي ها يكي يكي برداشته مي ، مهرهر اين نوع برداشتد: راهنماي حل)b,a(  با)a,b( متفاوت است. 

  
 .گذاري برداشته شوند، احتمال مورد نظر را محاسبه كنيد جايو با ها پي در پي  ، مهره16اگر در سؤال  - 18

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 دقت كنيد كه در اين نوع برداشت، حالت . شوند شوند ولي دوباره به كيسه انداخته مي ها يكي يكي برداشته مي م، مهرهاين سؤال هدر : راهنماي حل)a,a(  نيز
 .شود ديده مي

  
طور تصادفي و  ها به فر از بين آنسه ن. تندسي تجربي ه آموز رشته اضي و بقيه دانشيي ر آموز رشته نفر دانش 6آموزان،  در يك گروه ده نفري از دانش - 19

   :احتمال وقوع هر يك از پيشامدهاي زير را حساب كنيد. كنيم زمان انتخاب مي هم
 .رشته باشند آموز هم هر سه دانش) الف

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 .ي تجربي انتخاب شوند آموز رشته فقط دو دانش) ب

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 .ي رياضي انتخاب شده باشند آموز رشته حداقل دو دانش) پ

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......     

   از فرمول : راهنماي حل)r,n(C ي  آمـوز رشـته   ي رياضي و يك دانـش  آموز رشته ي رياضي، يعني دو دانش آموز رشته حداقل دو دانش. استفاده كنيد
 .ي رياضي انتخاب شده باشند آموز رشته تجربي يا سه دانش

  
احتمـال هـر يـك از    . كنـيم  از اين جعبه دو لامپ به تصادف انتخاب مي. يه مهتابي هستندها آفتابي و بق لامپ وجود دارد كه دو تاي آن 6اي  در جعبه - 20

  :پيشامدهاي زير را محاسبه كنيد

  .هر دو لامپ از يك نوع باشند) الف
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
  .نوع نباشند دو لامپ، هم) ب
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 از فرمول : راهنماي حل)r,n(C استفاده كنيد. 
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با چه احتمالي هر سه مهـره  . كنيم سه مهره به تصادف از اين جعبه انتخاب مي. ي سبز وجود دارد مهره 4ي آبي و  مهره 2ي قرمز،  مهره 5اي  در جعبه - 21

  هاي متفاوتي دارند؟ رنگ

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 از فرمول : راهنماي حل)r,n(C استفاده كنيد. 

  
 با چه احتمالي اين دو نفر، زن و شوهر هستند؟. مكني زوج متأهل دو نفر به تصادف انتخاب مي 5از بين  - 22
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 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 ها دو نفر انتخاب كنيد نفر زن و مرد هستند كه بايد از بين آن 10زوج متأهل،  5: راهنماي حل. 

  
 با چه احتمالي حتماً يك جفت كفش انتخاب شده است؟. كنيم جفت كفش، سه لنگه به تصادف انتخاب مي 4از بين  - 23

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 ها سه لنگه انتخاب كنيد لنگه هستند كه بايد از بين آن 8جفت كفش،  4: راهنماي حل.  

  
رنگ بـودن دو مهـره    اگر احتمال هم. آوريم دو مهره از اين جعبه به تصادف بيرون مي. ي قرمز وجود دارد ي سبز و تعدادي مهره مهره 6در يك جعبه  - 24

 .هاي قرمز را تعيين كنيد درصد باشد، تعداد مهره 50

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 هاي قرمز را  تعداد مهره: راهنماي حلx از . فرض كنيد)r,n(C دست آمـده برحسـب    ي به ي احتمال استفاده كرده و معادله و فرمول محاسبهx  را
 .حل كنيد

  
 :احتمال هر يك از پيشامدهاي زير را حساب كنيد. كنيم اب مي، عددي به تصادف انتخ30تر از  از ميان اعداد دو رقمي كوچك - 25

  .عدد انتخاب شده، اول باشد) الف

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

  .باشد 3عدد انتخاب شده، زوج و مضرب ) ب

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
  .باشد 5عدد انتخاب شده، فرد و مضرب ) پ
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 ي احتمال استفاده كنيد محاسبهاي و پيشامد را در هر مورد تعيين و از فرمول  كافي است تعداد اعضاي فضاي نمونه: راهنماي حل. 
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يـك رقمـي را روي يـك كـارت نوشـته و پـس از مخلـوط كـردن         اول ي اعداد طبيعي  ساخته شده با مجموعه هر يك از اعداد دو رقمي بدون تكرار - 26
  )هستندها همگي مشابه هم  كارت(با چه احتمالي عدد روي كارت اول است؟ . كنيم ها، يك كارت به تصادف انتخاب مي كارت

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

   اول عبارت است ازو يك رقمي ي اعداد طبيعي  مجموعه: راهنماي حل :},,,{ 7532. 

  
},,,,,,{ي  مجموعه - 27  كـدام بـا  . كنـيم  هاي سه عضوي آن را نوشته و يكي را به تصادف انتخاب مي تمام زيرمجموعه. مفروض است 7654321

  است؟ 2انتخاب شده،  ي احتمال يكي از اعداد مجموعه

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

   هاي  تعداد زيرمجموعه: راهنماي حلr ي  عضوي از مجموعهn  عضوي، برابر)r,n(C  هـاي   همچنـين تعـداد زيرمجموعـه   . اسـتr   عضـوي از
kr,kn(C(عضو مشخص، برابر  kعضوي شامل  nي  مجموعه  است. 

  
  اند؟ با چه احتمالي دو پسر همواره كنار هم ايستاده. ايستند طور تصادفي در يك رديف كنار هم مي دو پسر و سه دختر به - 28

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 گيريم صورت يك شيء در نظر مي دو پسر در كنار هم را به: راهنماي حل.  

  
  اند؟ كنار هم ايستاده) يكي پسر و يكي دختر(صورت يك در ميان  در سؤال قبل، با چه احتمالي افراد به - 29

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 قرار بگيرنددپدپدصورت  اين افراد بايد به: راهنماي حل. 

  
ي انتخـاب   با چه احتمالي در بـين حـروف كلمـه   . كنيم ، كلمات سه حرفي را ساخته و يكي را به تصادف انتخاب ميcو  a ،bبا استفاده از حروف  - 30

 شده، حرف تكراري وجود دارد؟ 
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 از آناليز تركيبي استفاده كنيد: راهنماي حل. 

  
86531ايز اگر يك عدد سه رقمي با كنار هم قرار گرفتن تصادفي ارقام متم - 31 ,,,,, ؟استاين عدد فرد  يچه احتمال وجود آيد، با به 
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 از آناليز تركيبي استفاده كنيد: راهنماي حل. 
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احتمال قوانين
  

متمم پيشامد
  

 .آمده باشد» پشت«كه، در پرتاب سه سكه با هم، احتمالي را حساب كنيد كه حداقل يك س - 32

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

   باشد مي» هيچ پشت«پيشامد » حداقل يكي پشت«امد متمم پيش: راهنماي حل.  

  
 .فرزند پسر را محاسبه كنيد 3اي با چهار فرزند، احتمال وجود حداكثر  در خانواده - 33

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

   از پيشامد متمم استفاده كنيد: راهنماي حل.  

  
 درصد باشد؟ 99 بيش از» پشـت«يك سكه را حداقل چند بار بايد پرتاب كرد تا احتمال آمدن حداقل يك بار  - 34

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 100تر از  دست آمده را بزرگ از پيشامد متمم استفاده كنيد و احتمال به: راهنماي حل
  .ي حاصل را حل كنيد قرار دهيد و نامعادله 99

  
هـر  آيند كه پـس از ايسـتادن،    حركت درمي  صورت شكل زير طوري به دار به عقربهي  دو صفحه - 35

با چه احتمالي پس از ايستادن دو عقربه، اعداد نشان داده شده با . دهد را نشان مي يعدد ،عقربه
 باشند؟ هم برابر نمي

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 2555اي  حالت دارد، بنابراين فضاي نمونه 5هر عقربه : راهنماي حل  از پيشامد متمم استفاده كنيد. عضو دارد.  

  
 ها سبز است؟ با چه احتمالي حداقل يكي از مهره. كنيم سه مهره به تصادف انتخاب مي. ي قرمز وجود دارد ي سبز و سه مهره مهره 5در ظرفي  - 36

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 پيشامد هر سه مهره قرمز را حساب كنيد و از پيشامد متمم استفاده كنيد: راهنماي حل.  
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با چه احتمالي در اين عكس پدر و مادر كنار . ها گرفته شود ي از آنايستند تا عكس يادگار پدر و مادر به همراه سه فرزندشان به تصادف كنار هم مي - 37
  هم قرار ندارند؟

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 حالت قرار گرفتن كنار هم را حساب كنيد و از پيشامد متمم استفاده كنيد: راهنماي حل.  

  
 زوج است؟با چه احتمالي اين عدد . ايم ساخته) بدون تكرار(به طور تصادفي عدد سه رقمي  9با ارقام صفر تا  - 38
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 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 حالت فرد بودن را حساب كنيد و از پيشامد متمم استفاده كنيد: راهنماي حل.  

  

احتمال قوانين
  

پيشامد دو اجتماع
  

ناسازگار و سازگار پيشامدهاي
  

3دو پيشامد ناسازگار باشند و  Bو  A اگر - 39
1

)A(p 4 و
1

)B(P، )BA(p  را حساب كنيد. 

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 در حالت ناسازگار بودن دو پيشامد : راهنماي حلA  وB داريم :)B(p)A(p)BA(p .  

  
A(p(/70اگر  - 40   40و/)B(p   50و/)BA(p  آنگاه ،)BA(p  را حساب كنيد. 

 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    
 ي  از رابطه: راهنماي حل)BA(p)B(p)A(p)BA(p   استفاده كنيد.  

  
BA(p)B(p)A(p(اگر  - 41 532 ،  آنگاه حاصل

)BA(p

)BA(p


 را حساب كنيد. 
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 ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ .......    

 راهنماي حل :)A(p  و)B(p  را برحسب)BA(p  ي  دست آورده و در رابطه به)BA(p  گذاري كنيد جاي.  

  
B(p)A(p)B(p)A(p(اگر  - 42 22   و)B(p)A(p ،  آنگاه حاصل)B(p)A(p  دست آوريد را به. 
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  اي هر پيشامد مانند دقت كنيد كه بر: راهنماي حـلA 1ي  رابطه )A(p در ضمن وقتـي يـك عـدد بـين     . برقرار است  تـوان برسـد،    بـه  1و
  .شود تر مي كوچك
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